

**உலகம்**  
அமெரிக்காவில் அதிர்ச்சி சம்பவம்: கண்டெய்னர் லாரிக்குள் இருந்து 40 சடலங்கள் மீட்பு



பக்கம் 2

**இந்தியா**  
சிவசேனாவை முன்னெடுத்து செல்லும் முயற்சி: அதிருப்தி அணி தலைவர் ஏக்நாத் ஷிண்டே தகவல்



பக்கம் 3

**விளையாட்டு**  
நவம்பர் மாதம் நியூசி. சுற்றுப்பயணம்: இந்திய அணியின் 3 ஓடுநாள், 3 டி-20 போட்டிக்கான அட்டவணை வெளியீடு



பக்கம் 7



சென்னையில் நேற்று, ஸ்போர்ட்ஸ் ஸ்டார்-தென்னக விளையாட்டு மாநாட்டில் கலந்து கொண்டு, விளையாட்டு வீரர் ஒருவருக்கு, முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் விருது வழங்கினார். இந்த நிகழ்ச்சியில் டாக்டர் மாலினி பார்த்தசாரதி, முனி, விஸ்வநாதன் ஆனந்த் ஆகியோர் உடனிருந்தனர்.

## நாடு முழுவதும் ஜூலை 1 முதல் அமல்: ஒருமுறை பயன்படுத்தும் பிளாஸ்டிக் உற்பத்தி மற்றும் விற்பனைக்கு தடை

**மத்திய அரசு அறிவிப்பு**

புதுடெல்லி, ஜூன் 29 - நாடு முழுவதும், ஒரு முறை பயன்படுத்தும் பிளாஸ்டிக் பொருட்களின் பயன்பாட்டுக்கும் ஜூலை முதல் தடை விதிக்கப்படுவதாக மத்திய சுற்றுச்சூழல் அமைச்சகம் அறிவித்துள்ளது. ஒருமுறை பயன்படுத்தும் பிளாஸ்டிக் பொருட்களின் உற்பத்தி, இறக்குமதி, இருப்பு, விறியோகம், விற்பனை மற்றும் பயன்பாடு போன்றவற்றிற்கு முழுமையாக தடை விதிக்கப்படுவதாக தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

**2009-ம் ஆண்டு...**

மக்காத தன்மை கொண்ட நெகிழியின் (பிளாஸ்டிக்) பயன்பாட்டால் உலக அளவில் சுற்றுச்சூழலுக்கும், உயிரினங்களுக்கும், முக்கியமாக கடல் வாழ் உயிரினங்களுக்கும் ஆபத்து

கள் பெருக்கிக்கொண்டே இருக்கின்றன. இதை சரிசெய்யவேண்டிய அவசர நிலையில் உலக நாடுகள் இயங்கி வருகிறது. இந்தியாவில் 2009-ம் ஆண்டு முதன் முறையாக ஹிமாலய்ச்சப் பிரதேசத்தில் நெகிழிப் பொருட்கள் பயன்பாடு தடை செய்யப்பட்டது. அதை தொடர்ந்து ராஜஸ்தான், ஜம்மு & காஷ்மீர், உத்தரப்பிரதேசம், மஹாராஷ்டிரா உள்ளிட்ட மாநிலங்கள் முழு தடை விதித்தன.

**2019-ல் தமிழகத்தில்...**

கோவை, குஜராத், கேரளா, ஒடிசா மற்றும் மேற்கு வங்கம் ஆகிய மாநிலங்களில் நெகிழி பயன்பாட்டிற்கு பகுதியளவு தடை விதிக்கப்பட்டன. கடந்த 2020 ஆம் ஆண்டு அண்மைய மாநிலமான கேரளா நெகிழிகளுக்குத் தடை விதித்தது. 2019-ம் ஆண்டு தமிழகத்தில் ஒரு முறை பயன்படுத்தும் நெகிழிப் பொருட்கள் மற்றும் பாலித்தீன் கவர்களுக்குத் தடை விதிக்கப்பட்டது. இதைத் தொடர்ந்து, வரும் ஜூலை 5ம் தேதி முதல் ஜூலை 5ம் தேதி முதல் ஒருமுறை பயன்படுத்தப்படும் பிளாஸ்டிக் பொருட்களுக்கு பன்சாப் அரசும் அண்மையில் தடைவிதித்து உத்தரவிட்டது.

**நாடு முழுவதும்...**

இந்நிலையில், குறைந்த பயன்பாடு மற்றும் அதிக பாதிப்பை ஏற்படுத்தும் ஒருமுறை பயன்படுத்தும் பிளாஸ்டிக் பொருட்களின் உற்பத்தி, இறக்குமதி, இருப்பு, விறியோகம், விற்பனை மற்றும் பயன்பாடு ஆகியவற்றை ஜூலை 1 முதல் நாடு முழுவதும் தடை செய்யப்படும் என மத்திய சுற்றுச்சூழல், வனம் மற்றும் காலநிலை மாற்ற அமைச்சகம் அறிவித்துள்ளது. ஒருமுறை மட்டுமே பயன்படுத்தக்கூடிய பிளாஸ்டிக் பொருட்களை வற்றும் மத்திய அரசு

போதிய அவகாசம் அளித்துள்ளது என மத்திய சுற்றுச்சூழல் அமைச்சர் பூபேந்தர் யாதவ் தெரிவித்தார்.

**பிளாஸ்டிக் கழிவுகள்...**

அகில இந்திய பிளாஸ்டிக் உற்பத்தியாளர்கள் சங்கத்தின் இயக்குநர் ஜெனரல் தீபக் பல்லாணி கூறுகையில், பிளாஸ்டிக் கழிவுகளை முறையாக மேலாண்மை செய்வதற்கான நடவடிக்கையை முடுக்கிவிடுவதில் கவனம் செலுத்த வேண்டும். "நாங்களும் தூய்மை இந்தியாவை விரும்புகிறோம், மாற்றத்திற்கு தயாராக இருக்கிறோம். ஆனால் பிரச்சனையின் மூலமான பிளாஸ்டிக் கழிவுகள் குறித்து ஏன் கவனிக்கவில்லை. மூல அளவில் கழிவு பிரித்தெடுத்தல் மேம்படுத்த வேண்டும். மேலும் நமது சுற்றுச்சூழல் கட்டமைப்பை அதிகரிக்க வேண்டும்" என்று தெரிவித்தார்.

## செல் ஒலிம்பியாட் போட்டியை நடத்துவதில் பெருமை: அனைவராலும் உற்றுநோக்கக்கூடிய மாநிலமாக தமிழகம் மாறப்போகிறது

**விளையாட்டு மாநாட்டில் முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் பேச்சு**

சென்னை, ஜூன் 29 - 44-வது செல் ஒலிம்பியாட் போட்டியை நடத்துவதால், தமிழகம் அனைவராலும் உற்றுநோக்கக்கூடிய மாநிலமாக மாறப்போகிறது. இந்த போட்டியை நடத்துவதன் மூலமாக, தமிழக அரசு பெருமையைடைக்கிறது என்று முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் தெரிவித்தார்.

சென்னை நங்கும்பாக்கத்தில் ஸ்போர்ட்ஸ் ஸ்டார் தென்னக விளையாட்டு மாநாடு நேற்று நடைபெற்றது. இந்த மாநாட்டை தமிழக முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் தொடங்கி வைத்து பேசியதாகவும்;

விளையாட்டுத் துறையில் முன்னோக்கியப் பாய்ச்சலில் தமிழகம் இன்று சென்று கொண்டிருக்கிறது. வரும் ஜூலை 28-ம் தேதியன்று, 44-வது செல் ஒலிம்பியாட் போட்டி சென்னையில் நடக்கவிருப்பது நமக்கு கிடைத்திருக்கின்ற மிகப்பெரிய பெருமை.

200 நாடுகள் ஆயிரத்துக்கும், மேற்பட்ட வீரர்கள், பங்கேற்கின்ற செல் ஒலிம்பியாட் திருவிழா முதல்முறையாக சென்னையில் நடைபெறவிருக்கிறது.

அகில இந்திய செல் கூட்டமைப்பு இந்தியாவில் செல் ஒலிம்பியாட் போட்டியை நடத்த தமிழக அரசு சார்பில் முயற்சிகளை மேற்கொண்டது. அப்போது அரசு உரிய நேரத்தில், உரிய நடவடிக்கை எடுத்ததால், அந்த வாய்ப்பு சென்னைக்கு கிடைத்தது.

விளையாட்டு வீரர்கள், பயிற்சியாளர்கள் என 2,500 பேர் உலகம் முழுவதும் இருந்து போட்டிக்கு வரவுள்ளனர். இதனால் சர்வதேச அளவில் தமிழகம் அனைவராலும் உற்றுநோக்கக்கூடிய மாநிலமாக மாறப்போகிறது.

இந்த போட்டியை நடத்துவதன் மூலமாக, தமிழகம் அனைவராலும் உற்றுநோக்கக்கூடிய மாநிலமாக மாறப்போகிறது. இந்த போட்டியை நடத்துவதன் மூலமாக, தமிழக அரசு பெருமையைடைக்கிறது என்று முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் தெரிவித்தார்.

புது மிகமிக பொருத்தமாக இருக்கிறது. நானும் கிரிக்கெட் போன்ற விளையாட்டுக்களில் ஆர்வம் உள்ளவன்தான். கிரிக்கெட் போட்டிகளை பார்ப்பதை நான் தவற விடமாட்டேன். பள்ளிக் காலம் முதல் கிரிக்கெட் விளையாடிக் கொண்டிருப்பவன். மேயராக இருந்த போதும், கிரிக்கெட் போட்டியில் கலந்து கொண்டு நான் விளையாடி இருக்கிறேன்.

விளையாட்டு போட்டிகள் என்பது விளையாட்டுபவர்களை மட்டுமல்ல போட்டிகளை பார்க்கக்கூடியவர்களையும் உற்சாகமூட்டக்கூடிய வகையில் அமைந்திருக்கிறது. இத்தகைய விளையாட்டுத்துறையில் ஏராளமான முன்னோடிகளை தமிழக அரசு செய்து வருகிறது.

இவ்வாறு அவர் பேசினார்.

## விருப்ப ஓய்வுபெறும் அரசு ஊழியர்களின் மாத ஓய்வூதியத்தை கணக்கிட புதிய நடைமுறை அறிமுகம்

சென்னை, ஜூன் 29 - விருப்ப ஓய்வு பெறும் அரசு ஊழியர்களின் மாத ஓய்வூதியத்தை கணக்கிட புதிய நடைமுறை கடைப்பிடிக்கப்பட்டுள்ளதாக தமிழக அரசு அறிவித்துள்ளது. அதன்படி 57 வயதில் விருப்ப ஓய்வு பெற்றால் 3 ஆண்டுகளும், 59 வயதில் விருப்ப ஓய்வு கொடுத்தால் அவர் 60 வயது பணியாற்றியதாக கருதப்பட்டு மாத ஓய்வூதியம் கணக்கிடப்படும் என்று விருப்ப ஓய்வு பெறும் அரசு ஊழியர்களுக்கு புதிய வெயிட்டேஜ் வெளியிடப்பட்டுள்ளது.

அரசு ஊழியர்களின் ஓய்வுபெறும் வயது 60 ஆக உயர்த்தப்பட்டுள்ள நிலையில் விருப்ப ஓய்வு பெறும் அரசு ஊழியர்களுக்கு புதிய வெயிட்டேஜ் வெளியிடப்பட்டுள்ளது. இதுகுறித்து தமிழக அரசு வெளியிட்டுள்ள அறிவிப்பில் கூறியிருப்பதாவது: அரசு ஊழியர்களின் ஓய்வுபெறும் வயது 58 ஆக இருந்தபோது அரசு ஊழியர் ஒருவர் 54 வயது மற்றும் அதற்கு குறைந்த வயதில் விருப்ப ஓய்வு பெற்றிருந்தால் அவர்களுக்கு கூடுதலாக 5 ஆண்டு பணியாற்றியதாக 'வெயிட்டேஜ்' கொடுக்கப்பட்டு அதன் அடிப்படையில் அவருக்கு மாத ஓய்வூதியம் வழங்கப்பட்டு வந்தது. தற்போது ஓய்வுபெறும் வயது 60 ஆக உயர்த்தப்பட்டுள்ளதால் 54-க்கு பதிலாக 56 வயது மற்றும் அதற்கு கீழ் வயதில் பணியாற்றி விருப்ப ஓய்வு பெற்றால் அவருக்கு 4 ஆண்டுகள் வெயிட்டேஜ் கொடுக்கப்பட்டு 60 ஆண்டுகள் அவர் பணியாற்றியதாக கருதப்பட்டு மாத ஓய்வூதியம் கணக்கிடப்படும். அதேபோல் 57 வயதில் விருப்ப ஓய்வு பெற்றால் 3 ஆண்டுகளும், 59 வயதில் விருப்ப ஓய்வு கொடுத்தால் அவர் 60 வயது பணியாற்றியதாக கருதப்பட்டு மாத ஓய்வூதியம் கணக்கிடப்படும். இவ்வாறு அதில் கூறப்பட்டுள்ளது.

## சமரச பேச்சுவார்த்தை நடத்த வருமாறு அதிருப்தி எம்.எல்.ஏ.க்களுக்கு உத்தவ்தாக்கரே இறுதி அழைப்பு

மும்பை, ஜூன் 29 - கவுகாத்தியில் முகாமிட்டு உள்ள அதிருப்தி எம்.எல்.ஏ.க்களுக்கு உத்தவ்தாக்கரே ஆன்லைன் மூலம் பேசி மும்பை வரும் படி இறுதி அழைப்பு விடுத்து உள்ளார். அதில் பிரச்சினைகளை பேசி தீர்த்துக்கொள்வோம் என்று அவர் தெரிவித்துள்ளார்.

ஆளும் கட்சியான மகாவி்கால் கூட்டணியில் பங்கேற்று உள்ள சிவசேனா கட்சிக்கு எதிராக ஏக்நாத் ஷிண்டே தனது அதிருப்தி எம்.எல்.ஏ.க்களுடன் போர்க்கொடி தூக்கி கவுகாத்தியில் முகாமிட்டு உள்ளார். இதனால் கட்சியில் பெரும்பான்மையை இழந்ததால் மாநிலத்தில் கூட்டணி அரசு கவிழும் வாய்ப்பு இருப்பதாக அரசியல் பிரமுகர்கள் கருத்து தெரிவித்து உள்ளனர்.

இதற்கிடையே கவுகாத்தியில் முகாமிட்டு உள்ள அதிருப்தி எம்.எல்.ஏ.க்களுடன் இறுதியாக முதல் மந்திரி உத்தவ்தாக்கரே பேசினார். இது பற்றி அவர் பேசுகையில் கவுகாத்தியில் முகாமிட்டு உள்ள குடும்ப உறுப்பினர்களான சிவசேனா கட்சியை சேர்ந்த அதிருப்தி எம்.எல்.ஏ.க்கள் மும்பை வரும் படி அழைப்பு விடுத்து உள்ளார். நேரில் சந்தித்து சமரச பேச்சுவார்த்தை நடத்தி பிரச்சினைகளை தீர்த்துக் கொள்வோம், விவகாரம் தொடர்பாக அனைவரும் கலந்து ஆலோசிப்போம். இதற்கு கட்டாயமாக ஒரு முடிவு கிடைக்கும் என்று நான் நிச்சயம் நம்புகிறேன் என்று தெரிவித்துள்ளார். உடனடியாக மும்பைக்கு புறப்பட்டு தன்னை சந்திக்கும்படி அதிருப்தி எம்.எல்.ஏ.க்களுக்கு இறுதி கட்ட முயற்சியாக அழைப்பு விடுத்துள்ளார்.

## இளநிலை மருத்துவப் படிப்புக்கான நீட் தேர்வு ஜூலை 17ல் நடைபெறும்

தேசிய தேர்வு முகமை திட்டவட்டம்

புதுடெல்லி, ஜூன் 29 - இளநிலை மருத்துவப் படிப்புக்கான நீட் மருத்துவ நுழைவுத் தேர்வு திட்டமிட்டபடி வருகிற ஜூலை 17-ம் தேதி நடைபெறும் என தேசிய தேர்வு முகமை தெரிவித்துள்ளது.

2021 நீட் தேர்வு மதிப்பெண் அடிப்படையிலான இளநிலை மருத்துவப் படிப்பை மாணவர் சேர்க்கை கலந்தாய்வு கடந்த மார்ச் மாதத்தில் முடிவடைந்தது. இதையடுத்து அடுத்த 3 மாதத்தில், 2022-ஆம் ஆண்டுகான நீட் தேர்வு வரும் ஜூலை 17-ஆம் தேதி நடைபெற உள்ளது.

மேலும், பொதுத் தேர்வு, மத்திய பல்கலைக்கழக இளநிலை பட்டப் படிப்புகளுக்கான சியுடிடி தேர்வு, மத்திய உயர் தொழில்நுட்ப கல்வி நிறுவனங்களில் இளநிலை தொழில்நுட்ப பட்டப் படிப்புகளுக்கான ஜே.இ.இ. முதலநிலைத் தேர்வு ஆகிய தேர்வுகள், நீட் தேர்வு நடைபெறும் சமயத்திலேயே அடுத்தடுத்து நடைபெற இருக்கின்றன.

இதனால் நீட் தேர்வை ஒத்திவைக்க வேண்டும் என மாணவர்கள், பெற்றோர்கள் கோரிக்கை விடுத்த நிலையில், நீட் மருத்துவ நுழைவுத் தேர்வு திட்டமிட்டபடி வருகிற ஜூலை 17 ஆம் தேதி நடைபெறும் என தேசிய தேர்வு முகமை விளக்கம் தெரிவித்துள்ளது. மேலும் சியுடிடி, ஜே.இ.இ. முதலநிலைத் தேர்வுகளும் திட்டமிட்டபடி நடைபெறும் என்று தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. சியுடிடி தேர்வு ஜூலை 15 முதல் ஆகஸ்ட் 10 வரையிலும் ஜே.இ.இ. தேர்வு ஜூலை 21 முதல் 30 வரையிலும் நடைபெறுகின்றன.















● சென்னை தலைமைச்செயலகத்தில் நேற்று, "ரூரல் ஆப் தி காமன்ஸ்" என்ற நூலினை முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் வெளியிட்டார். இந்நிகழ்ச்சியில் அமைச்சர்கள் க.பொன்முடி, தங்கம் தென்னரசு மற்றும் திட்டக்குழு துணைத்தலைவர் ஜெ.ஜெயரஞ்சன், நூலாசிரியர்கள் ராஜன்செல்வன், ரவீந்திரன், ஸ்ரீராமச்சந்திரன், வி.எம்.எஸ்.சுபகாஜன் ஆகியோர் உடனிருந்தனர்.

## நவிமும்பை தமிழ்ச்சங்கத்தின் கட்டிட வளாக விரிவாக்க பணிக்கு ரூ.50 லட்சம் நிதியுதவி

சென்னை ஜூன் 29 - சென்னை தலைமைச் செயலகத்தில், நவிமும்பைத் தமிழ்ச்சங்கத்தின் கட்டிட வளாக விரிவாக்கம் மற்றும் மேம்பாட்டு பணிகளுக்காகத் தமிழக அரசின் நிதியுதவியாக 50 லட்சம் ரூபாய்க்கான காசோலையை நவிமும்பைத் தமிழ்ச்சங்கத்தின் அறங்காலல் குழுத் தலைவா கிருஷ்ணமூர்த்தியிடம் நேற்று முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் வழங்கினார்.

### முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் வழங்கினார்

தி.மு.க. அரசு பொறுப்பேற்றும், முடிவுறாமல் இருந்த நவிமும்பைத் தமிழ்ச்சங்கத்தின் கட்டிட விரிவாக்கம் மற்றும் மேம்பாட்டுப் பணிகளுக்காக ரூ. 25 லட்சம் முதல்வரால் 10.12.2021 அன்று வழங்கப்பட்டது. இதனைத் தொடர்ந்து கட்டிடப் பணிகளை முடித்திட கூடுதல் தொகைகளை



● சென்னை தலைமைச்செயலகத்தில் நேற்று, இந்து சமய அறிவியல்துறை சார்பில் திருத்தணி அருள்மிகு சுப்பிரமணிய சுவாமி திருக்கோயிலில் பணியாற்றி ஓய்வு பெற்ற 69 திருக்கோயில் பணியாளர்கள் மற்றும் காலஞ்சென்ற திருக்கோயில் பணியாளர் ஒருவரின் வாரிசுகளால் ஆகியோருக்கு 2,70,09,752 ரூபாய்க்கொடை வழங்கி அடையாளமாக 12 ஓய்வு பெற்ற திருக்கோயில் பணியாளர்கள் மற்றும் வாரிசுகளுக்கு பணிக்கொடையும், பணிக்காலத்தில் இறந்த 3 திருக்கோயில் பணியாளர்களின் வாரிசுகளுக்கு குடும்ப நல நிதியாக தலா 3 லட்சம் ரூபாய்க்கான காசோலைகளை முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் வழங்கினார். அருகில் அமைச்சர் பி.கே.சேகர்பாபு உடனிருந்தார்.

## நுபுர்சர்மாவுக்கு ஆதரவாக பதிவிட்டவர் படுகொலை: மக்கள் அமைதி காக்க ராஜஸ்தான் முதல்வர் கெலாட் வேண்டுகோள்

உதய்பூர் ஜூன் 29 - நுபுர் சர்மாவுக்கு ஆதரவாக பதிவிட்டவர் படுகொலை செய்யப்பட்டது என்பது இரண்டு பேரால் கொடுரமாக வெட்டிக்கொல்லப்பட்ட சம்பவம் ராஜஸ்தானில் பெரும் பதற்றத்தை ஏற்படுத்தியுள்ளது. இதையடுத்து மக்கள் அமைதி காக்க வேண்டும் என்று முதல்வர் அசோக் கெலாட் வேண்டுகோள் விடுத்துள்ளார்.

உதய்பூரில் டெய்லர் கடை நடத்தி வந்த கண்ணையாலா என்பவர், நுபுர் சர்மாவை ஆதரித்து சமூக வலைதளத்தில் பதிவிட்டதாக கூறப்படுகிறது. இதனால், அவரை பட்டப்பகலில் கடைக்குள் வைத்து இரண்டு முள் விம்பினார்கள் தலையை துண்டித்து கொலை செய்துள்ளனர். மேலும், அதனை வீடியோ எடுத்து எசாரிக்கையும் செய்துள்ளனர். இதனால், உதய்பூர் பகுதியில் பெரும் பதட்டம் நிலவி வருகிறது. சம்பவ இடத்தில் குவிந்த



● சென்னை தலைமைச்செயலகத்தில், செய்தித்துறை அமைச்சர் மு.பெ.சாமிநாதன் தலைமையில், பத்திரிகையாளர்கள் நலன் காக்கும் வகையில் அமைக்கப்பட்டுள்ள பத்திரிகையாளர் நல வாரியத்தின் கூட்டம் நடைபெற்றது. இக்கூட்டத்தில் தமிழ் வளர்ச்சித்துறை செயலாளர் மகேசன் காசிராஜன், செய்தி மக்கள் தொடர்புத்துறை இயக்குநர் வி.ப.ஜெயசீலன், பத்திரிகையாளர் நல வாரியத்தின் ஆலுவல் சாரா உறுப்பினர்கள் கலந்து கொண்டனர்.



● ஜி-7 உச்சி மாநாட்டில் சிறப்பு விருந்தினராக கலந்து கொள்ள ஜெர்மனி சென்றிருந்த பிரதமர் நரேந்திரமோடி நேற்று, தனது பயணத்தை முடித்துக்கொண்டு ஐக்கிய அரபு அமீரகத்திற்கு சென்றார். அபுதாபி விமான நிலையத்தில் பிரதமர் நரேந்திரமோடியை, ஐக்கிய அரபு அமீரக தலைவர் ஷேக் முகமது பின் சயத் அல்நாயன் கைலுக்கி வரவேற்றார்.

## ஷேக் கலிபா மறைவுக்கு பிரதமர் மோடி நேரில் இரங்கல்

அபுதாபி ஜூன் 29 - ஜெர்மனி பயணத்தை நிறைவு செய்து இந்தியா திரும்பும் வழியில் பிரதமர் மோடி ஐக்கிய அரபு அமீரகம் சென்றார். அங்கு ஐக்கிய அரபு அமீரகத்தின் அதிபராக இருந்த ஷேக் கலிபா இன் மறைவுக்கு நேரில் இரங்கல் தெரிவித்தார். ஜி-7 நாடுகள் உச்சி மாநாடு ஜெர்மனியின் எல்மாவ் நகரில் கடந்த 3 தினங்களுக்கு முன்

தொடங்கியது. ஜெர்மனியின் ஜனாதிபதி ஓலாப் ஸ்கோல்சின் அழைப்பின் பேரில் இந்த மாநாட்டில் பிரதமர் மோடி கலந்து கொண்டார். 2 நாள் நடைபெற்ற இந்த மாநாடு நிறைவடைந்ததும் அங்கிருந்து கிளம்பி, இந்தியா வரும் வழியில் பிரதமர் மோடி, ஐக்கிய அரபு அமீரகம் சென்றார். அபுதாபி விமான நிலையத்தில் வந்திறங்கிய பிரதமர் மோடியை, ஐக்கிய அரபு அமீரகத்தின் தற்போதைய அதிபர் ஷேக் முகம்மது பின் சயது அல் நவயான் வரவேற்றார். தொடர்ந்து இரு தலைவர்களும் இரு தரப்பு உறுவகள் உட்பட பல வேறு விவகாரங்கள் குறித்து ஆலோசனை மேற்கொண்டனர். மேலும், அமீரகத்தின் முன்னாள் அதிபர் ஷேக் கலிபா பின் ஜாயித் அல் நவயானின் மறைவுக்கு அதிபர் ஷேக் முகம்மது பின் ஜாயித் அல் நவயான் நேரில் சந்தித்து இரங்கல் தெரிவித்தார். ஐக்கிய அரபு அமீரகத்தின் அதிபராக இருந்த ஷேக் கலிபா கடந்த மே 13 ஆம் தேதி காலமானார். அவரது மறைவுக்கு பிரதமர் மோடி ஆழ்ந்த இரங்கல் தெரிவித்து இருந்தார். மேலும், இந்தியா ஒரு நாள் துக்கம் அனுசரித்தது.

## ஜூலை 10-ம் தேதி வரை அத்தியாவசிய சேவைகளுக்கு மட்டுமே எரிபொருள்

கொழும்பு ஜூன் 29 - இலங்கையில் வரும் ஜூலை 10-ம் தேதி வரை அத்தியாவசிய சேவைகளுக்கு மட்டுமே எரிபொருள் வழங்கப்படுமென அரசு அறிவித்துள்ளதை அடுத்து அங்கு மக்கள் பெரும் கவலையில் மூழ்கியுள்ளனர். அன்னியச் செலாவணி பற்றாக்குறை, அணையடுத்து தொடர்வினையாய் ஏற்பட்ட பிரச்சினைகளால் அண்டை நாடான இலங்கை தவித்து வருகிறது. கடந்த ஏப்ரல் மாதம்

இலங்கை அரசு அறிவிப்பால் மக்கள் கவலை சேவைகளுக்கு மட்டுமே எரிபொருட்கள் விற்பனா கம் செய்யப்படும் என அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. நாட்டில் ஏற்பட்டுள்ள எரிபொருள் நிலைமையை கருத்தில் கொண்டு இந்த தீர்மானம் எடுக்கப்பட்டுள்ளது. அமைச்சரவை பரிசீலனை செய்துள்ளார். மேலும் ஜூலை மாதம் 10-ம் தேதி வரை நகர் புற கல்வி நிலையங்கள் இயங்காது என்றும் ஏனைய அணையாத சேவைகளுக்கும் முடக்கப்படுவதாகவும் அவர் தெரிவித்துள்ளார். இதனால் அங்கு மக்கள் பெரும் கவலையில் மூழ்கியுள்ளனர். இதனிடையே மாகாணங்களுக்கு இடைசீலனை போக்குவரத்து சேவைகளையும் தற்காலிகமாக நிறுத்தி வைப்பது தொடர்பாக ஆலோசிக்கப்பட்டு வருவதாக தகவல் வெளியாகியுள்ளது.

## தமிழகத்தில் 11 மாவட்டங்களில் இன்று கனமழை பெய்ய வாய்ப்பு

சென்னை ஜூன் 29 - தமிழகத்தில் நல்கிரி மற்றும் கோவையில் இன்று கனமழைக்கு வாய்ப்பு இருப்பதாக சென்னை வானிலை மையம் தெரிவித்துள்ளது. மேற்கு திசை காற்று வேக மாறுபாடு

காரணமாக இன்றும், நாளையும் தமிழகம், புதுவையில் ஓரே இரு இடங்களில் இடி மின்னலுடன் கூடிய லேசான மழைக்கு வாய்ப்பு இருப்பதாகவும், நல்கிரி, கோவை, திருப்பூர், தேனி, திண்டுக்கல், திமலை, ராணிப்பேட்டை, திருவள்ளூர், காஞ்சிபுரம், செங்கல்பட்டு, விழுப்புரம் மாவட்டங்களில் கனமழைக்கு வாய்ப்பு இருப்பதாகவும் சென்னை வானிலை மையம் முன்னதாக தெரிவித்துள்ளது. சென்னையை பொறுத்த

## போதுமான தண்ணீர் இருப்பு உள்ளதால் ஜூலை 1 முதல் கிருஷ்ணா நீர் திறப்பை நிறுத்த தமிழக அதிகாரிகள் கோரிக்கை

ஊத்துக்கோட்டை ஜூன் 29 - சென்னை குடிநீர் ஏரிகளில் போதுமான அளவு தண்ணீர் இருப்பு உள்ளதால் ஜூலை 1 முதல் கிருஷ்ணா நீர் திறப்பை நிறுத்த ஆந்திர அரசுக்கு தமிழக அதிகாரிகள் கோரிக்கை விடுத்துள்ளனர். கிருஷ்ணா நீர் நீர் பங்கீடு திட்டத்தின் படி ஆந்திரா அரசு வருடந்தோறும் 12 டி.எம்.சி. தண்ணீரை தமிழகத்துக்கு வழங்க வேண்டும். ஜூலை முதல் அக்டோபர் வரை 8 டி.எம்.சி. ஜனவரி முதல் ஏப்ரல் வரை 4 டி.எம்.சி. தண்ணீரை நெல்லூர் அருகே உள்ள கண்டலேறு அணையில் இருந்து பூண்டி ஏரிக்கு தண்ணீர் திறந்து தரவேண்டும். தமிழக அரசின் கோரிக்கையை ஏற்று ஆந்திர அரசு கடந்த மாதம் 5-ம் தேதி கண்டலேறு அணையில் இருந்து பூண்டி ஏரிக்கு தண்ணீர் திறந்து தரவேண்டும். மேலும் தண்ணீர் திறப்பு மதகுகளை சீரமைத்து தண்ணீர் சேமிப்பை அதிகரிக்க அதிகாரிகள் முடிவு செய்து உள்ளனர். இதைத் தொடர்ந்து பூண்டி ஏரியில் இருந்து செம்பரம்பாக்கம், புழல் ஏரிகளுக்கு அனுப்பப்பட்டு வந்தது. இதனால் இந்த 2 ஏரிகளிலும் நீர் இருப்பு அதிகரித்து, 90 சதவீத தத்துக்கும் மேல் தண்ணீர் உள்ளது. இதற்கிடையே கடந்த சில நாட்களுக்கு முன்பு பெய்த பல்பு மழை காரணமாக செம்பரம்பாக்கம், புழல் ஏரிகளுக்கு நீர்வரத்து அதிகரித்தது. இதைத் தொடர்ந்து பூண்டி ஏரியில் இருந்து செம்பரம்பாக்கம், புழல் ஏரிகளுக்கு தண்ணீர் திறப்பு நிறுத்தப்பட்டது. எனினும் தொடர்ந்து 3 நாட்கள் பலத்த மழை

உள்ள தாமரைகுப்பம் ஜீரோ பாயிண்ட்டுக்கு வந்ததைத் தவிர, அன்றிரவே பூண்டி ஏரிக்கு சென்றடைந்தது. தற்போதைய நிலவரப்படி பூண்டி ஏரிக்கு 550 கன அடி தண்ணீர் வந்து கொண்டு இருக்கிறது. சென்னை குடிநீர் தேவையை கருத்தில் கொண்டு பூண்டி ஏரிக்கு வரும் கிருஷ்ணா தண்ணீர் முழுவதும் செம்பரம்பாக்கம், புழல் ஏரிகளுக்கு அனுப்பப்பட்டு வந்தது. இதனால் இந்த 2 ஏரிகளிலும் நீர் இருப்பு அதிகரித்து, 90 சதவீத தத்துக்கும் மேல் தண்ணீர் உள்ளது. இதற்கிடையே கடந்த சில நாட்களுக்கு முன்பு பெய்த பல்பு மழை காரணமாக செம்பரம்பாக்கம், புழல் ஏரிகளுக்கு நீர்வரத்து அதிகரித்தது. இதைத் தொடர்ந்து பூண்டி ஏரியில் இருந்து செம்பரம்பாக்கம், புழல் ஏரிகளுக்கு தண்ணீர் திறப்பு நிறுத்தப்பட்டது. எனினும் தொடர்ந்து 3 நாட்கள் பலத்த மழை

தேர்வாய் கண்டிகை ஏரியிலும் போதுமான தண்ணீர் உள்ளது. இதையடுத்து கண்டலேறு அணையில் இருந்து கிருஷ்ணா தண்ணீர் திறப்பை நிறுத்த தமிழக நிர்வாகத்துறை அதிகாரிகள் ஆந்திர அரசுக்கு கோரிக்கை விடுத்து உள்ளனர். அடுத்த கட்டமாக செட்டம்பர் மாதத்தில் தண்ணீரை திறந்து விடும்படி கூறி உள்ளதாக தெரிகிறது. இதுகுறித்து நிர்வாகத்துறை அதிகாரிகள் கூறும் போது, சென்னை குடிநீர் ஏரிகளில் போதுமான தண்ணீர் இருப்பு உள்ளது. இதனால் கிருஷ்ணா தண்ணீர் திறப்பை ஜூலை 1-ம் தேதி முதல் நிறுத்தும்படி ஆந்திர அரசிடம் கேட்டுக் கொண்டுள்ளனர். தற்போது ஏரியில் உள்ள தண்ணீரை வைத்து சென்னையில் 8 மாதங்களுக்கு தட்டுப்பாடு இன்றி குடிநீர் விநியோகம் செய்ய முடியும் என்றனர்.